

# बाबा साहब महान अर्थशास्त्री और चिंतक थे : कुलगुरु विजय मनोहर तिवारी

एमसीयू में बाबा साहब अंबेडकर जयंती पर आयोजन



## भोपाल खुलासा सुरेश आचार्य

भोपाल : माखनलाल चतुर्वेदी राष्ट्रीय पत्रकारिता एवं संचार विश्वविद्यालय में सोमवार को भारत रत्न डॉ. भीमराव अंबेडकर की जयंती के अवसर पर अनुसूचित जाति\_जनजाति प्रकोष्ठ द्वारा एमपी नगर सिटी कैम्पस स्थित विकास भवन में एक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। विश्वविद्यालय के कुलगुरु विजय मनोहर तिवारी ने बाबा साहब की प्रतिमा पर पुष्प अर्पित कर उन्हें याद करते हुए कहा कि बाबा साहब केवल संविधान निर्माता नहीं थे, बल्कि एक सफल वकील, अर्थशास्त्री और महान चिंतक भी थे। उन्होंने कहा, "जब मैंने उनकी वित्तीय विषयों पर लिखी पुस्तक पढ़ी, तब मुझे उन्हें देखने का नजरिया ही बदल गया।" उन्होंने यह भी कहा कि "कोई व्यक्ति कितना महान बना, यह महत्वपूर्ण नहीं होता। महत्वपूर्ण यह होता है कि वह किन परिस्थितियों से उठकर आया, क्या कहा, क्या किया और कैसे समाज को दिशा दी। बाबा साहब इसी सत्य का सबसे बड़ा उदाहरण हैं। "उन्होंने"

अमृतलाल नागर की पुस्तक "नाच्यो बहुत गोपाल" का उल्लेख करते हुए कहा कि इसका अध्ययन सभी को करना चाहिए। कुलगुरु श्री तिवारी ने अपने शिक्षक सुंदरलाल जाटव का भी भावुकतापूर्वक स्मरण किया और कहा कि "आज मैं जो कुछ भी हूँ, वह गुरुओं की प्रेरणा और आशीर्वाद का परिणाम है।"

कार्यक्रम में अनुसूचित जाति जनजाति प्रकोष्ठ के संयोजक डॉ. प्रदीप डहैरिया ने बाबा साहब के योगदानों पर प्रकाश डाला, वहीं सह-संयोजक श्री ज्ञानेश्वर ढोके ने भावनात्मक स्वर में बाबा साहब के आदर्शों को जीवन में उतारने की बात कही। कार्यक्रम के उपरांत विश्वविद्यालय से बोर्ड ऑफिस चौराहे तक एक रैली निकाली गई, जहां बाबा साहब की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर उन्हें नमन किया गया। रैली को कुलगुरु श्री तिवारी ने झंडी दिखाकर रवाना किया। इस अवसर पर विश्वविद्यालय के कुलसचिव डॉ. अविनाश वाजपेयी, विभागाध्यक्ष डॉ. पवित्र श्रीवास्तव, डॉ. मोनिका वर्मा, डॉ. राखी तिवारी, वरिष्ठ सहायक कुलसचिव विवेक सावरीकर, सुश्री आराधना मालवीय, विवेक शाक्य सहित विश्वविद्यालय के शिक्षक, अधिकारी, कर्मचारी एवं विद्यार्थी उपस्थित रहे। कार्यक्रम का संचालन डॉ. अरुण खोबरे एवं आभार प्रदर्शन अरुण अहिरवार द्वारा किया गया।

एमसीयू में बाबा साहब अंबेडकर जयंती पर आयोजन हुआ

## बाबा साहब महान अर्थशास्त्री और चिंतक थे : कुलगुरु



अमन संवाद/भोपाल।

माखनलाल चतुर्वेदी राष्ट्रीय पत्रकारिता एवं संचार विश्वविद्यालय में सोमवार को भारत रत्न डॉ. भीमराव अंबेडकर की जयंती के अवसर पर अनुसूचित जाति जनजाति प्रकोष्ठ द्वारा एमपी नगर सिटी कैम्पस स्थित विकास भवन में एक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। विश्वविद्यालय के कुलगुरु विजय मनोहर तिवारी ने बाबा साहब की प्रतिमा पर पुष्प अर्पित कर उन्हें याद करते हुए कहा कि बाबा साहब केवल संविधान निर्माता नहीं थे, बल्कि एक सफल वकील, अर्थशास्त्री और महान



चिंतक भी थे। उन्होंने कहा, जब मैंने उनकी वित्तीय विषयों पर लिखी पुस्तक पढ़ी, तब मुझे उन्हें देखने का नजरिया ही बदल गया। उन्होंने यह भी कहा कि कोई व्यक्ति कितना महान बना, यह महत्वपूर्ण नहीं होता। महत्वपूर्ण यह होता है कि वह किन परिस्थितियों से उठकर आया, क्या कहा, क्या किया और कैसे समाज को दिशा दी। बाबा साहब इसी सत्य का सबसे बड़ा उदाहरण हैं। उन्होंने अमृतलाल नागर की पुस्तक नाच्यो बहुत गोपाल का उल्लेख करते हुए कहा कि इसका

अध्ययन सभी को करना चाहिए। कुलगुरु श्री तिवारी ने अपने शिक्षक सुंदरलाल जाटव का भी भावुकतापूर्वक स्मरण किया और कहा कि आज मैं जो कुछ भी हूँ, वह गुरुओं की प्रेरणा और आशीर्वाद का परिणाम है। कार्यक्रम में अनुसूचित जाति जनजाति प्रकोष्ठ के संयोजक डॉ. प्रदीप डहेरिया ने बाबा साहब के योगदानों पर प्रकाश डाला, वहीं सह-संयोजक ज्ञानेश्वर ढोके ने भावनात्मक स्वर में बाबा साहब के आदर्शों को जीवन में उतारने की बात कही। कार्यक्रम के उपरांत विश्वविद्यालय से बोर्ड ऑफिस चौराहे तक एक रैली निकाली गई, जहां बाबा साहब की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर उन्हें नमन किया गया। रैली को कुलगुरु श्री तिवारी ने झंडी दिखाकर रवाना किया। इस अवसर पर विश्वविद्यालय के कुलसचिव डॉ. अविनाश वाजपेयी, विभागाध्यक्ष डॉ. पवित्र श्रीवास्तव, डॉ. मोनिका वर्मा, डॉ. राखी तिवारी, वरिष्ठ सहायक कुलसचिव विवेक सावरीकर, सुश्री आराधना मालवीय, विवेक शाक्य सहित विश्वविद्यालय के शिक्षक, अधिकारी, कर्मचारी एवं विद्यार्थी उपस्थित रहे। कार्यक्रम का संचालन डॉ. अरुण खोबरे एवं आभार प्रदर्शन अरुण अहिरवार द्वारा किया गया।

**एमसीयू में बाबा साहब अंबेडकर जयंती पर आयोजन, बोर्ड ऑफिस चौड़ाहे तक निकली रैली**



आम सभा, भोपाल। महात्मज चतुर्वेदी राष्ट्रीय पत्रकारिता एवं संसार विरसविद्यालय में सोमवार को भारत रत्न डॉ. भीमराव अंबेडकर की जयंती के अवसर पर अनुसूचित जाति-जनजाति प्रबोध द्वाारा एम्पी नगर सिटी कैम्पस विश्व विद्यालय भवन में एक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। विरसविद्यालय के कुलगुरु विजय मनोहर तिवारी ने बाबा साहब की प्रतिमा पर पुष्प अर्पित कर उन्हें खट करते हुए कहा कि बाबा साहब केवल संविधान निर्माता नहीं थे, बल्कि एक सरल कबीला, अपरिहार्य और महान विरोध भी थे। उन्होंने कहा, जब मैंने उनकी विरासत विषयों पर विरासि पुस्तक पढ़ी, तब मुझे उन्हें देखने का नशीब ही बटल गया। उन्होंने यह भी कहा कि कोई व्यक्ति कितना महान बना, यह महत्वपूर्ण नहीं होता। महत्वपूर्ण यह होता है कि वह कितने परिस्थितियों से उबरकर अलग, क्या कहा, क्या किया और कैसे समाज को दिशा दी। बाबा साहब इसी सपने का सबसे बड़ा उदाहरण हैं। उन्होंने अमूल्यता नगर की पुस्तक नामो महान गैलरी का उद्घाटन करते हुए कहा कि इसका आयोजन सभी को करना चाहिए। कुलगुरु श्री तिवारी ने अपने

विरोध सुंदराल जटन का भी भावुकतापूर्वक स्मरण किया और कहा कि - आज मैं जो कुछ भी हूँ, वह गुरुओं की प्रेरणा और आशीर्वाद का परिणाम है। कार्यक्रम में अनुसूचित जाति जनजाति प्रबोध के संयोजक डॉ. प्रवीण खंडीय ने बाबा साहब के योगदानों पर प्रकाश डाला, वहीं साह-संयोजक श्री अनंतर कोठे ने भावनात्मक स्तर में बाबा साहब के आदर्शों को जीवन में उतारने को धारा की। कार्यक्रम के उत्तरत विरसविद्यालय से मोह अतिथि चौराहे तक एक रैली निकाली गई, जहाँ बाबा साहब की प्रतिमा पर सल्लयण कर उन्हें नमन किया गया। रैली को कुलगुरु श्री तिवारी ने झंडी दिशाकार रखा किया। इस अवसर पर विरसविद्यालय के कुलगुरु डॉ. अश्विन खजुरी, विभागाध्यक्ष डॉ. पवित्र श्रीवास्तव, डॉ. मोनिका वर्मा, डॉ. राखी तिवारी, संचालक कुलगुरु विरस विरसविद्यालय के शिक्षक, अधिकारी, कर्मचारी एवं विद्यार्थी उपस्थित रहे। कार्यक्रम का समापन डॉ. अरुण खंडीय एवं अमर प्रदर्शन अरुण अंतराचार द्वारा किया गया।

# बाबा साहब महान अर्थशास्त्री और चिंतक थे : कुलगुरु तिवारी

**जल गंगा संवर्धन अभियान के तहत बैसली नदी पर किया श्रमदान**

आम सभा, खालिवर। ५ जल गंगा संवर्धन अभियान के तहत सोमवार को बैसली नदी पर जन अभियान परिषद से जुड़ी नसकुरा संस्था सर्वे भवन सुप्रिन व अन्य प्रमट्टन संस्थितों एवं विद्यार्थियों ने नदी परीक्षण व सार-संचाई का काम किया। साथ ही पौधे रोपकर उन्हें ट्रेपाई व कटों की बाड़ लगाकर सुशिक्ष किया। कुलगुरु चौराहे के संवीप आदर्शजाल हुए इस अवसर पर कार्यक्रम में जन अभियान परिषद के संभागीय अध्यक्ष श्री सुरील बरुआ व जिला अध्यक्ष श्री धर्मेन्द्र दीक्षित अन्य सेवाधारी नागरिकों ने भाग लिया। इस अवसर पर सभी ने जल संरक्षण व संवर्धन कार्य करने की सपना भी ली।



जल गंगा संवर्धन अभियान के तहत सोमवार को बैसली नदी पर जन अभियान परिषद से जुड़ी नसकुरा संस्था सर्वे भवन सुप्रिन व अन्य प्रमट्टन संस्थितों एवं विद्यार्थियों ने नदी परीक्षण व सार-संचाई का काम किया। साथ ही पौधे रोपकर उन्हें ट्रेपाई व कटों की बाड़ लगाकर सुशिक्ष किया। कुलगुरु चौराहे के संवीप आदर्शजाल हुए इस अवसर पर कार्यक्रम में जन अभियान परिषद के संभागीय अध्यक्ष श्री सुरील बरुआ व जिला अध्यक्ष श्री धर्मेन्द्र दीक्षित अन्य सेवाधारी नागरिकों ने भाग लिया। इस अवसर पर सभी ने जल संरक्षण व संवर्धन कार्य करने की सपना भी ली।





# महान अर्थशास्त्री और चिंतक थे डॉ अंबेडकर : तिवारी

समय जगत, भोपाल। माखनलाल चतुर्वेदी राष्ट्रीय पत्रकारिता एवं संचार विश्वविद्यालय में सोमवार को भारत रत्न डॉ. भीमराव अंबेडकर की जयंती के अवसर पर अनुसूचित जातिद्वजनजाति प्रकोष्ठ द्वारा एमपी नगर सिटी कैम्पस स्थित विकास भवन में एक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। विश्वविद्यालय के कुलगुरु विजय मनोहर तिवारी ने बाबा साहब की प्रतिमा पर पुष्प अर्पित कर उन्हें याद करते हुए कहा कि बाबा साहब केवल संविधान निर्माता नहीं थे, बल्कि एक सफल वकील, अर्थशास्त्री और महान चिंतक भी थे। उन्होंने कहा, 'जब मैंने उनकी वितीय विषयों पर लिखी पुस्तक पढ़ी, तब मुझे उन्हें देखने का नजरिया ही बदल गया।' उन्होंने यह भी कहा कि 'कोई व्यक्ति कितना महान बना, यह महत्वपूर्ण नहीं होता। महत्वपूर्ण यह होता है कि वह किन परिस्थितियों से उठकर आया, क्या कहा, क्या किया और कैसे समाज को दिशा दी। बाबा साहब इसी सत्य का सबसे बड़ा



उदाहरण हैं। 'उन्होंने' अमृतलाल नागर की पुस्तक 'नाच्यो बहुत गोपाल' का उल्लेख करते हुए कहा कि इसका अध्ययन सभी को करना चाहिए। कुलगुरु श्री तिवारी ने अपने शिक्षक सुंदरलाल जाटव का भी भावुकतापूर्वक स्मरण किया और कहा कि 'आज मैं जो कुछ भी हूँ, वह गुरुओं की प्रेरणा और आशीर्वाद का परिणाम है। कार्यक्रम में अनुसूचित जाति जनजाति प्रकोष्ठ के संयोजक डॉ. प्रदीप डहेरिया ने बाबा साहब के योगदानों पर प्रकाश डाला, वहीं सह-संयोजक श्री ज्ञानेश्वर ढोके ने भावनात्मक स्वर में बाबा साहब के आदर्शों को जीवन में उतारने की बात कही। कार्यक्रम के उपरांत

विश्वविद्यालय से बोर्ड ऑफिस चौराहे तक एक रैली निकाली गई, जहां बाबा साहब की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर उन्हें नमन किया गया। रैली को कुलगुरु श्री तिवारी ने झंडी दिखाकर रवाना किया। इस अवसर पर विश्वविद्यालय के कुलसचिव डॉ. अविनाश वाजपेयी, विभागाध्यक्ष डॉ. पवित्र श्रीवास्तव, डॉ. मोनिका वर्मा, डॉ. राखी तिवारी, वरिष्ठ सहायक कुलसचिव विवेक सावरीकर, सुश्री आराधना मालवीय, विवेक शाक्य सहित विश्वविद्यालय के शिक्षक, अधिकारी, कर्मचारी एवं विद्यार्थी उपस्थित रहे। कार्यक्रम का संचालन डॉ. अरुण खोबरे एवं आभार प्रदर्शन अरुण अहिरवार द्वारा किया गया।

## बाबासाहेब के आदर्शों पर चलकर ही बनेगा सशक्त समाज : डॉ. वृजेन्द्र शुक्ल



रीवा (विंध्य सन्ता)। माखनलाल चतुर्वेदी राष्ट्रीय पत्रकारिता एवं संचार विश्वविद्यालय, रीवा परिसर में भारत रत्न डॉ. भीमराव अंबेडकर जी की जयंती पर पुष्पांजलि कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस अवसर पर विश्वविद्यालय के प्रशासनिक अधिकारी डॉ. वृजेन्द्र शुक्ल, कंप्यूटर विभाग के समन्वयक एवं एनएसएस कार्यक्रम अधिकारी श्री रवि साहू सहित अनेक शिक्षक, अधिकारी व विद्यार्थी उपस्थित रहे। कार्यक्रम के दौरान सभी ने बाबासाहेब के छायाचित्र पर पुष्प अर्पित कर उन्हें श्रद्धांजलि दी।

डॉ. वृजेन्द्र शुक्ल ने कहा कि डॉ. अंबेडकर ने समाज को एक नई दिशा दी और संविधान के माध्यम से समानता, शिक्षा व अधिकारों की भावना को सशक्त किया। उन्होंने कहा कि बाबासाहेब के मूल्य आज भी प्रासंगिक हैं और हर विद्यार्थी को उनके विचारों से प्रेरणा लेकर जीवन में आगे बढ़ना चाहिए। कार्यक्रम में श्री रवि साहू ने कहा कि डॉ. अंबेडकर ने संविधान निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई और सामाजिक समरसता को स्थापित करने का कार्य किया। उन्होंने



विद्यार्थियों से आह्वान किया कि जो भी जिम्मेदारी उन्हें मिले, उसे पूरी ईमानदारी और निष्ठा से निभाए। इस अवसर पर विश्वविद्यालय के शिक्षक, अधिकारी एवं बड़ी संख्या में विद्यार्थी उपस्थित रहे। कार्यक्रम का आयोजन एनएसएस इकाई द्वारा किया गया।

न,  
या  
पर  
भी  
के  
रीर  
न्हें  
पेप  
सत  
ता

एम  
ई।  
स  
रज  
ओं  
क

के  
के  
एम  
वा  
आ,  
में  
एम

## बाबा साहब की जयंती पर विद्यापीठ में किया कार्यक्रम

संडवा। कर्मवीर विद्यापीठ में बाबा साहब डॉ. भीमराव अंबेडकर की जयंती मनाई। कार्यक्रम में परिसर निदेशक डॉ. मनोज निवारिया ने कहा, बाबा साहब ने संविधान सभा में कहा था कि कोई भी संविधान पूर्ण नहीं होता। यह लचीला होता है। समय, काल और परिस्थिति के अनुसार इसमें बदलाव संभव है। बाबासाहब का जीवन संघर्षों से भरा रहा। फिर भी उन्होंने देश को सर्वोपरि रखा। उन्होंने ऐसा संविधान बनाया जिसमें जाति और धर्म से ऊपर उठकर सम्पूर्ण मानवता के कल्याण की सोच थी। इस अवसर पर विद्यापीठ के प्रभारी कार्यालय राजेंद्र परसाई, आसिफ सिद्दीकी, निशात सिद्दीकी, हर्ष उपाध्याय, महेश यादव, सागर चावरे मौजूद रहे।



## अंबेडकर की मनाई गई जयंती

खंडवा @ पत्रिका. कर्मवीर  
विद्यापीठ में भीमराव अंबेडकर की  
जयंती धूमधाम से मनाई गई। इस  
अवसर पर डॉ मनोज निवारिया  
समेत अन्य वक्ताओं ने संविधान  
पर चर्चा कर अंबेडकर को याद  
किया। इस अवसर पर राजेंद्र  
परसाई, महेश यादव, सागर चावरे,  
किशोर आदि रहे।